Advent - Zeit der Berufung





Liebe Pfarrgemeinde!





Ich glaube, daß die Adventzeit sehr wesentlich unser Leben betrifft: Wir bereiten uns vor auf das Kommen des Herrn. Unser ganzes Leben ist „Advent“, wenn wir als gläubige Menschen auf Gott hin leben. Wir sind unterwegs auf Gott hin, und er ist das eigentliche Ziel unseres Lebens.





Im Katechismus der Katholischen Kirche lesen wir: „Das Verlangen nach Gott ist dem Menschen ins Herz geschrieben, denn der Mensch ist von Gott und für Gott erschaffen. Gott hört nie auf, ihn an sich zu ziehen. Nur in Gott wird der Mensch die Wahrheit und das Glück finden, wonach er unablässig sucht“. (KKK 27)





Der Advent wäre eine Einladung zur neuen Sinnbestimmung und Zielorientierung. - Wofür lebe ich eigentlich? Hat mein Leben einen Sinn, ein höheres Ziel?





In Maria zeigt sich in besonderer Weise, daß von Gott her an den Menschen eine Berufung ergeht. - Auch das „Hochfest der ohne Erbsünde empfangenen Jungfrau und Gottesmutter Maria“ („Maria Empfängnis“) hat zum Inhalt die große Berufung des Menschen. Inhalt und Wert des Lebens ist nicht nur Arbeit, Geschäft und Geld. Es gibt auch andere Werte, und es tut gut, am Höhepunkt des Getriebes innezuhalten. Der einzige Feiertag im Advent ist ein deutliches Zeichen dafür, wofür wir eigentlich leben ...





Ich wünsche Ihnen einen guten und wirklich sinnvoll gelungenen Advent!





			Ihr Pfarrer   Dr. Georg Pauser


